

淇县黄洞乡北部,有一个曾经依山傍水的古村落——小柏峪村。虽然现在小柏峪村没有了溪水长流、鱼儿畅游的美景,但村内还完整地保留有古民居和一棵树龄400余年的皂荚树,在这里有一段段故事流传。

近日,记者来到了小柏峪村,聆听它的故事。



古民居门上的木雕

柏峪村与钵盂村

小柏峪村包含三个自然村,分别是小柏峪村、西马庄、东马庄。谈起小柏峪村村名的由来时,小柏峪村驻村第一书记李启发告诉记者,他常听村里的老一辈人说村名跟一位高僧有关。相传一位高僧云游至小柏峪村时因病倒在了路边,被村民救起后就在村里住了下来。高僧的手中有一个宝物,是一个降妖除魔的钵盂。为报答村民的相救之恩,高僧便将钵盂埋在了村口,并在钵盂旁边栽了一棵柏树,因为钵盂是镇村之宝,所以村子就叫钵盂村。

让村民没想到的是,有一天,这个神奇的钵盂竟然被人盗走了,只剩下了那棵柏树,于是后人便将村名改为柏峪村。

马庄村内无马姓

“这两个自然村虽然都叫马庄,可村里并没有姓马的村民。”小柏峪村委会主任闫乃章笑着说,关于西马庄和东马庄的故事得从“姬”“宁”两姓讲起。

闫乃章告诉记者,他听老一辈人讲,宁姓人家和姬姓人家是从外地逃荒到小柏峪村的。宁姓和姬姓两家都在山上开荒种地,有时两家会因为地里的一些小事闹些矛盾。“宁姓人家觉得这块地是他家开的,该他家种;而姬姓人家则认为那块地他家也出力了,也可以种。”闫乃章说,两家经常因为这些小事儿争吵,最终宁姓人家离开了小柏峪村,姬姓一家就此开枝散叶,生活越来越富足。

随着姬姓人家产业越来越大,姬家便开始雇用长工。正巧,这时候一户马姓人家逃荒到了这里,“姬家在小柏峪村附近给马姓人家盖了房子,让他们居住下来,同时雇用马姓人帮着打理姬家的产业,马姓人家居住的地方就叫马庄。”闫乃章说,日子久了,马庄的人越来越多,马庄就分成了东马庄和西马庄。

闫乃章告诉记者,小时候他常听老人说东马庄有一个马家坟,但他没有见过。为何现在马庄一个姓马的人都没有呢?提起这个问题时,闫乃章笑着说:“这跟一个将军有关,因为将军的缘故,马姓人家离开了村子,所以现在马庄一个姓马的人都没有。”

话说有一年,一位身穿盔甲、佩带武器,身受重伤的将军来到了此地。姬姓人家看这位将军很不一般,便收留了他为他治伤,还让他当了姬家的大管家。十几年后,战争爆发了,将军得知这个消息后悄悄地离开了。

“没人知道当年将军为何会到村里又为何悄悄离开,有人猜想他得知爆发了战争,便回到军营报效国家。”闫乃章说,将军走后,马姓人不安起来,“你想啊,将军和马姓人同时为姬姓人家管理产业,免不了会有矛盾。他害怕将军对他家不利,也就在一天晚上带着家人不辞而别了”。

从此,东马庄和西马庄再也没有姓马的人了。等到将军六七十岁的时候,将军再次回到了小柏峪村并定居于此。这时候姬家已经开始败落,很多人开始追随将军,而姬姓人家觉得在小柏峪村生活不下去便离开了。



树龄400余年的皂荚树

淇县黄洞乡小柏峪村

村名来源一钵盂 古民居内有玄机

□晨报记者 陈艳艳 岳珂 实习生 刘思佳 文/图



保存完整的古民居



娘娘洞



娘娘洞洞口的石檐



古民居内的影壁墙

树龄400余年的皂荚树

话说当年姬家收留了将军之后,将军为姬家人出谋划策,让他们种植皂荚树和黑槐树,皂果可以入药,槐花、槐叶可以食用。“将军建议种皂荚树和黑槐树给村里的百姓带来了很多好处。”闫乃章说,至今西马庄村还有一棵很大的皂荚树,村子附近山坡上也有很多野生皂荚树。

李启发介绍,他们到焦作博爱县的一家皂荚基地购买了改良后的皂荚枝条,用来嫁接小柏峪村的野生皂荚树,目前嫁接后的皂荚树长势良好。

说话间,记者来到了西马庄村,见到了这棵皂荚树。数年前,当地林业部门给这棵皂荚树挂上了国家古树名木的牌子,上面写着树龄是400年。这棵皂荚树树干中空,但枝叶繁茂,需要3个人才能合抱树干。“这可是我们小时候的乐园。”闫乃章感慨。

“小时候我家门口还有一棵很大的黑槐树,树里面是空的,小孩儿经常在树洞里玩耍。村里人都说那棵黑槐是跟皂荚树同一年种下的。”75岁的村民栗杰周说。

充满玄机的清代民居

小柏峪村有不少建于清代的古民居,闫乃章带领记者来到一处保存完整的四合院。该四合院坐北朝南,大门门额上刻有“建于清同治四年”的字样,此外还刻着“山明水秀”四个字。门外两侧房檐下方都刻有雕塑,不过早已被破坏,看不清楚模样。走进庭院,堂屋是二层楼,正房五间,东头还有一间耳房,一层的木头方窗与二层的券门合为方圆一体,相得益彰。东西厢房各三间,南屋为临街倒座房。

此外,栗杰周年少时居住的四合院也有上百年了。来到这个院落,记者首先看到的是南屋临街墙,墙上不光有大小不一的多个枪眼,还有瞭望口。“都是为了防御盗匪,那时候盖房子注重这些。”栗杰周说。

进入院落,首先映入眼帘的是一堵影壁墙。影壁墙正中间大大的“福”字格外引人注目,“福”字两边刻着“知足常乐”“能忍自安”几个字,“福”字上方则刻着勉励后人努力学习的话。“小时候经常念影壁墙上的字,直到现在我都很喜欢看书,这可能就是从小受到的影响吧。”栗杰周说。

让人惊奇的是,影壁墙四周刻有8个人像和花鸟图案。影壁墙外檐上面有明檐,明檐下方有彩色的雕塑,明檐两边是花的造型,中间是一个骑着坐骑的人像。“现在依然能看到彩色的痕迹。”栗杰周说,在上世纪的特殊年代,为了保护这堵影壁墙,村民在上面糊满了泥巴。

进到四合院一楼主屋,栗杰周把大门插上后兴致勃勃地向记者:“你来开这扇门,看能打开不?”记者尝试了很多次也打不开,而且找不到这扇门的玄机。栗杰周向记者讲解了这扇门的玄机:“这扇门由上至下依次布有五道锁,需要按住下一个暗扣才能打开上一道的锁,锁全部打开,门才能打开。”

记者沿着屋内的楼梯上到二楼,只见高高的屋頂由两臂合抱粗的木头制成,木头上面刻着房屋建筑的时间“清光绪十九年”。打开中间的马窗,可以清晰地看到整座房屋的结构,从西厢房转到堂屋,房檐越来越高,“不光房檐越来越高,地基也逐渐增高。”栗杰周告诉记者,除了影壁墙外,这个四合院最特殊的就是堂屋的这个马门了,“比其他的马门大而且高,马门上面雕刻的图案还能看清楚,你看这两边刻的是龙,还是彩色的呢”。

娘娘洞的传说

记者跟随闫乃章,在蜿蜒的山路上走了十多分钟,来到了村对面山的半山腰上,这里有一个娘娘洞,洞口的石檐十分精致。闫乃章给记者讲了一个关于娘娘洞的故事。

村子里一个放牛的短工经常到山上放牛,有一天他听见类似“伙计,透了没”这样的声音。听到的次数多了,短工便告诉了主人。主人询问短工是否一直有这样的声音,听到有多长时间了。短工回答后,主人说:“你再听到这样的声音就回答‘透了’。”

话说一天放牛短工像往常一样到山上放牛,正好下起了雨,放牛短工再次听见“透了没”的声音,短工回答“透了”。没想到,短工的话音刚落,半山腰就出现了一个洞,这个洞就是现在大家所说的娘娘洞。

“娘娘洞原来叫天仙洞,具体是啥时候有的也没人知道。”闫乃章说,他小时候记得娘娘洞里面有三个用白色石头刻成的石像,后来被破坏了,1994年村里重修了娘娘洞,就是现在所看到的样子。

“你看洞上面还有空隙,不少人都说这个洞跟邻村范寨村半山腰的那个洞相通。”闫乃章说,村里人都是这么传说的,但到底通不通就不得而知了。